

2023年3月2日 星期四 责编/李焕泉 美编/建隆 校对/李达

# 中国版ChatGPT来袭 巨头 起来

大厂们相继传出内测相关人工智能应用,开出10万月薪 "抢人";专家表示,应避免行业泡沫,现在最需要的是经验、 人才和耐心,更需打破的是"时间壁垒"

N 新京报 新华每日电讯

几小时,制作出一本30页带插图的儿童电子 书。不到一天,撰写长达119页的中篇小说……上知 天文、下晓地理的 ChatGPT (人工智能技术驱动的自 然语言处理工具),一时间被捧为智能聊天机器人的

ChatGPT来袭,巨头"卷"起来——阿里、京东等 多个科技互联网公司相继传出内测相关人工智能应 用。百度官宣类 ChatGPT 机器人"文心一言",京东 坐拥 ChatJD, 阿里则研发内测类 ChatGPT 机器人。 大厂竞速,已然开局,瞄准的或是潜在蓝海。记者注 意到,科技巨头、头部猎企已纷纷下场,甚至开出10 万元月薪、15薪挖人。专家表示,应避免行业泡沫, 现在最需要的是经验、人才和耐心,更需打破的是 "时间壁垒",而不是"技术壁垒"。



大厂斗"机器人",大战一触即发

"好到惊人。"科技界弄 潮儿马斯克一句话,道出了 很多人对 ChatGPT 的印 象。无疑,此次国际巨头微 软抢占了高点。而国内类 ChatGPT 大战一触即发,短 时间内大厂相继抛出蓝图。

以搜索为主营业务的百 度率先在国内官宣,推出类 ChatGPT项目——"文心一 言",并将在3月份完成内 测,面向公众开放。"文心一 言"是百度基于文心大模型 技术推出的生成式对话产 品。阿里巴巴方面对记者表 示,目前在研发类ChatGPT 机器人,处于内测阶段。阿 里之前就部署了大模型技 术,运用在人工智能虚拟人 主播、天猫精灵辅助创作等。

目前,京东推出产业版 ChatGPT, 命名 ChatJD, 并

公布了其落地应用路线图 "125"计划。科大讯飞加紧 开发中国版 ChatGPT, 并称 5月6日正式发布时将公开 直接落地场景的产品。网易 有道方面也表示,有道AI技 术团队已投入到 ChatGPT 同源技术(AIGC)在教育场 景的落地研发中,目前该团 队已在AI口语老师、中文作 文批改等细分学习场景中尝

谈到 ChatGPT 和国内 人工智能发展,京东集团副 总裁何晓冬对记者表示, ChatGPT是第一款真正意 义上的AI原生的产品,其最 大的创新在于文本内容生 成,通过交互式对话逐步理 清用户的意图,尤其是一些 比较复杂的意图。这是非常 大的技术创新。

#### 月薪10万元,下场"抢人"

行业竞速,人才先行。 大厂火热布局背后,月薪10 万元开始"抢人"

2月中旬,美团联合创始 人王慧文一纸"英雄帖"引发 关注。他在社交平台发文宣 布将打造中国的 OpenAI。 根据规划,其将成立北京光 年之外科技有限公司,并出 资5000万美元,估值2亿美 元,他个人不占股份,资金占 股25%,75%的股份用于邀请 顶级研发人才,下轮融资已 有顶级VC认购2.3亿美元。 这样的雄心背后,也有着用

人的高门槛。他希望招聘 "业界公认顶级研发人才;狂 热相信Al改变世界;坚定确 保AI造福人类"。

脉脉CEO林凡透露,目 前科技巨头、头部猎企已纷 纷下场,甚至开出10万元月 薪挖人。记者搜索多个招聘 网站看到,AIGC(指利用人 工智能技术来生成内容)方 向相关岗位月薪达到10万 元。其中,一公司招聘 AIGC 方向创新产品召集 人,并开出10万月薪(15个 月薪)的条件。此外,部分公 司AIGC产品总监、研究员 也有5万月薪,普通产品经 理和研发岗的薪资条件则集 中在月薪3万至6万元。

"相对于整个行业持续 爆发的人才需求,人工智能人 才缺口依然很大。"林凡对记 者表示,人工智能行业算法方 向人才招聘难度最大,热度最 高。最难招前十名岗位中,有 7个算法岗位,3个工程岗 位。鉴于从业门槛较高、供需 关系紧张,在薪资方面,人工 智能人才起薪普遍较高。

人工智能行业人才缺口

极大,企业高薪挖人其实是 常态。林凡认为,由ChatG-PT 带来的 AIGC 创业热潮 已经来临,这必将推动人工 智能人才的薪资攀高。

浙江大学国际联合商学 院数字经济与金融创新研究 中心联席主任、研究员盘和 林对记者表示,中国人工智 能在近些年进步巨大,人工 智能创新水平已经进入世界 第一梯队,与美国的差距进 一步缩小。但中国在人工智 能人才以及人工智能基础学 科建设方面仍落后于美国。

#### "炒概念"之后,产品口碑是硬道理

艾瑞咨询研报显示,到 2026年,人工智能市场相应 规模将超过6000亿元,计算 机视觉仍是人工智能技术 赛道中贡献最大的市场,而 以决策智能为主要类型的 机器学习产品市场,将随着 数据这一模型生产要素的 重要性提高而得到巩固。

"虽然我们在讨论人工 智能技术,但是仅人工智能 技术本身是做不出一个好 的产品的。"网易有道总裁 金磊表示,单纯的人工智能 技术并不能创造足够价值, 只有与业务场景结合的技 术才能真正解决用户问题, 从而带来价值。传统的 CPU机器已经无法承载深 度学习时代的巨大计算量 需求,大数据和大模型带来 了对算力的更高要求。

目前,受监管合规与商 业内驱的合力推进,可信人 工智能已然成为人工智能 产业的发展趋势与研究重 点。此外,尽管大模型的研 发取得了较大进展,厂商纷 纷入局加码,但大模型实际 落地应用面临诸多卡点,未 来或呈现大小模型云一边 一端协同发展模式。

盘和林对记者表示,从 行业发展情况看,人工智能 领域关键是使用,产品出来 后用户口碑是硬道理。目 前国内做类 ChatGPT 模型 存在很多难点,其一是算 法大模型难度很高;其二 是投入要求高,单次训练 达上千万美元;其三是数 据质量要求高;其四是应 用开放之后的运行环境, 包括是否需要监管 AIGC 创作的内容合规性。

企业狂欢之下,谁能成 为竞速赢家? 盘和林认为, 目前 ChatGPT 的全球产业 市场尚处探索阶段,要实现 成熟的商业应用落地还需 要一定时间。巨头企业也 有概念炒作嫌疑,这需要时 间的检验。

狂飙之后,中国版 Chat-GPT 走向未知,但一场由 ChatGPT引发的人工智能 新浪潮已经来袭。华泰证 券研报指出,随着国内厂商 相继布局 ChatGPT 类似模 型,算力需求或将持续释 放,供给端核心环节或将率 先受益,其一是算力芯片, 其二则是服务器,最后为数 据中心。

### 避免泡沫耐住性子研发 打破"时间壁垒"更重要

随着 ChatGPT 带来 的算法突破,不少企业纷 纷宣布在机器人、智能语 音/视觉、AIGC智能写 作等领域加快研发,新一 轮基于内容生产的人工 智能应用,有望不断落 地,拓展泛AI技术在现 实生活中的覆盖范围。

"外界总把 ChatGPT 当成这次创新浪潮的点, 事实上这个突破点不是 ChatGPT,而是大语言模 型。"原微软(亚洲)互联 网工程院常务副院长、长 期从事AI智能对话机器 人研发的小冰公司首席 执行官李笛对记者介绍, 所谓大语言模型,就是利 用大规模的文本数据进 行训练,能够生成自然语 言的人工智能模型。 ChatGPT并不是技术本 身,它只是"大模型"的产 物和尝试。"调试"才是这 一技术的重中之重。在 训练模型后,要真正让一 个模型变得更加好用,同 时要符合商业规律,至少 还要花9倍的资金成本 和时间成本进行调试。

"OpenAI的成功,就 是因为它真的耐着性子、 耐着寂寞完成了调试工 作。"李笛认为,现在最需 要的是经验、人才和耐 心,潜心钻研技术,保持

一些行业巨头、地方 政府开始出现"大干快 上"的苗头,一些投资人 开始挖掘人才。"一些人 现在搞ChatGPT,一看半 年前,还在搞元宇宙、区 块链,不少资本缺乏坐冷 板凳的精神,缺乏工匠精 神。现在更需要打破的 是'时间壁垒',而不是 '技术壁垒'。"

一名业内人士表示: "有的研发人员工资预期 一下翻了几番,但是产品 还是一样,竞赛式的盲目 扩张必然造成算力资源 的无谓浪费。"

今年2月初,我国某 家初创公司发布智能程 序号称向 ChatGPT 宣 战,并上线相关产品,但 不久后,其微信小程序便 无法打开。

国际人工智能联合 会理事会前主席、香港科 技大学教授杨强认为,应 避免行业的泡沫,推动产 业稳定发展,减少过度开 发、集中上马、资源浪费 等问题。同时,针对 ChatGPT 可能出现的学 术伦理规范、社会秩序等 问题,应号召业界进行推 演,并在技术研发中采取 备案、语料库筛查等方式

## 营业执照遗失声明

泉州市洛江区河市供销合作社不慎遗 失泉州市工商行政管理局洛江分局于2017 年8月8日核发的营业执照副本,统一社会 信用代码:91350504156205694U,现声明该 营业执照副本作废。

> 泉州市洛江区河市供销合作社 2023年3月2日